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TEORIE Şl PRACTICĂ

NEASTÂMPĂR PROFESIONAL, SINONIM 
CU REUŞITA INSTITUŢIONALĂ Şl INDIVIDUALĂ

Activitatea unui bibliotecar poate 
avea mai multe grile de apreciere: cum se 
prezintă la locul de muncă; în ce mod îşi 
construieşte relaţiile cu colegii şi cu con
ducătorii; cum se ajustează la exigenţele 
tehnologiilor informaţionale etc.f etc. O 
oglindă fidelă a activităţii bibliotecaru
lui este scrisul lui: articole; studii, cărţi...

Volumul Biblioteca şi bibliotecarul: as
pecte ale eficienţei profesionale* debutea
ză cu un citat: „Trebuie să ai neastâmpăr 
în străfundul fiinţei şi mereu să te întrebi ca 
un copil curios", aparţinând scriitorului filo
sof Vasile Vasilache -  foarte nimerit în faţa 
porţii care anunţă cunoaşterea unui pro
fesionist, a unui expert, cum e şi Ludmila 
Corghenci.

Ales de autoare ca motto, citatul expri
mă esenţa fiinţei ei. Ne dăm seama, chiar 
de la început, de la cuprins -  succesiunea, 
extrem de cântărită, a fiecărui capitol, a fi
ecărui text, a fiecărui titlu -  că nuanţează 
meticulozitatea, responsabilitatea pentru 
finalitatea şi calitatea demersului pe care 
îl oferă audienţei, calităţi cunoscute de co
munitatea profesională şi amplificate prin 
acest volum ce inserează subiecte indis
pensabile dezvoltării domeniului bibliote
conomie.

L. Corghenci deschide volumul cu 
„lucrarea sufletului său" -  Şcoala de Bibli
oteconomie din RM, pusă în fruntea capi
tolului, cu articolele inserate sub umbrela

“Corghenci, Ludmila. Biblioteca şi bibliotecarul: 
aspecte ale eficienţei profesionale / Ludmila Cor
ghenci. -  Chişinău : Epigraf SRL, 2009. -  112 p.

Dr. conf. univ. Lidia KUUKOVSKI

genericului Instruirea continuă a bibliote
carilor -  cerinţă inerentă a excelenţei insti
tuţionale şi individuale, prin care scoate în 
evidenţă rolul, impactul acestui organism 
temporar, în vieţile bibliotecarilor şi în acti
vitatea bibliotecilor din RM. Temporar, dar 
extraordinar pentru bibliotecari şi foarte 
important pentru L. Corghenci. Aici şi-a 
demonstrat vocaţia şi dedicaţia, respon
sabilitatea şi profesionalismul, excelenţa şi 
creativitatea.

ŞBM-ul, reiese din analiza foarte pro
fundă întreprinsă de autoare, a moder
nizat cunoştinţele şi deprinderile profe
sionale ale bibliotecarilor, a reorientat şi 
adaptat mentalitatea profesională la noile 
contexte tehnologice, informaţionale şi 
sociale. ŞBM a fost -  cu părere de rău vor
bim la trecut - liantul care a unit comuni
tatea bibliotecară într-un timp când era 
stringentă nevoia să strângem rândurile, 
dar mai presus de toate a scos în evidenţă 
potenţialul formatorilor locali, competen
ţa lor, abilităţile pedagogice şi didactice, 
profesionalismul lor.

Pentru prima dată s-a produs coopera
rea resurselor intelectuale ale SNB, dar şi o 
cooperare în sensul adevărat al cuvântului 
între biblioteci de diverse tipuri. Niciodată 
bibliotecile universitare, ştiinţifice, naţi- , 
onale nu au fost mai aproape, or, acesta 
este meritul Ludmilei.

în stilul Corghenci, sintetizat, logic, cu 
cifre, indicatori, feedback, demonstrează 
aceste virtuţi şi în sinteza asupra proiectu
lui Şcoala de Vară a bibliotecarilor -  exem-
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piu practic de cooperare a resurselor inte
lectuale, profesionale şi materiale.

Alt proiect, Pro Centrul de Formare 
Profesionalâ Continuă a Bibliotecarilor, 
înaintat Ministerului Culturii şi Turismului, 
este o încercare disperată a autoarei de 
a asigura continuitate ŞBM. Aşa cum Mi
nisterul Culturii nu a reacţionat la proiect, 
Ludmila face cunoscută această iniţiativă 
comunităţii profesionale la şedinţa în plen 
a Conferinţei ABRM. De ce un sistem de in
struire continuă a bibliotecarilor? Pentru că 
este o necesitate stringentă, profesională şi 
oersonalâ; pentru că sistemul de instruire 
a bibliotecarilor, creat în Republica Mol
dova, are un caracter descentralizat, sortit 
eşecului; pentru că oferă bibliotecarului cu
noştinţe şi deprinderi „de a prinde peştele, şi 
nu peştele propriu-zis"...

Dar, parcă intuind că nu-i de ajuns să 
demonstrezi de ce ne trebuie un sistem 
de instruire continuă a bibliotecarului şi 
care sunt avantajele lui, Ludmila încheie 
cu o Chemare la acţiune: viaţă profesionalâ 
activă -  prin instruire continuă; asigurarea 
funcţionalităţii elementelor sistemului; cre
area unei atmosfere favorabile instruirii.

Activitatea desfăşurată de L. Corghenci 
în perimetrul educaţiei permanente a bi
bliotecarilor a conturat un bun director, 
un abil manager şi strateg, un harnic for
mator, un pasionat pedagog... „Ordinea 
valorilor, susţine Nicolae Balotă, operează 
necruţător în ordine ontologică. Pasiunile 
noastre, cu cât sunt mai înalte, cu atât de
semnează făpturii noastre un loc mai înalt 
pe o nevăzută scară axiologică" (Balotă, Ni
colae. Despre pasiuni, ed. a 2-a, rev. - Bistri
ţa, Pergamon, 2007, p. 42).

O altă pasiune, permanentă, a autoa
rei este cea pentru DIB ULIM, căruia i se 
acordă un spaţiu mai amplu în economia 
volumului.

Aici experimentează, reinventează, 
inovează, cercetează, descoperă. Prin ea, 
prin articolele ei, cunoaştem această in

stituţie-laborator. DIB şi-a schimbat imagi
nea: mai întâi pe cea de instituţie închisă, 
de austeritate, impunându-se ca o biblio
tecă deschisă şi utilă comunităţii profesi
onale, deschisă cooperării şi colaborării 
profesionale; apoi pe cea de bibliotecă 
„ca toate celelalte", devenind o bibliotecă 
expert; şi-a modificat imaginea practică, 
orientându-se spre produs, demonstrând 
inovativitate... Ludmila, cu mândria apar
tenenţei la această instituţie, ne develo
pează măsura, amploarea transformărilor, 
metamorfozelor de la DIB puse pe rol ca 
(1) răspuns la acceptarea schimbării, la 
tendinţele de schimbare şi (2) ca proces 
de creare a schimbării, ca proces proactiv, 
de lanţ care reclamă evoluţii în mentalitatea 
personalului şi activităţile Departamentu
lui.

Din experienţa proprie de angajat 
cu responsabilităţi de dezvoltare a DIB, 
ca manager al ŞBM formulează concluzii 
de neglijat:,,.Competitivitatea DIB depinde 
în mare măsură de gândirea neconvenţio- 
nală, de încurajarea proceselor de învăţare 
şi inovare, [ . . . ]  de câştigarea credibilităţii 
comunităţii servite şi a celei profesionale." 
Autoarea ne spune explicit: că DIB pe 
aceste componente şi-a construit com
petitivitatea.

„O bibliotecă îşi are, ne mai spune 
Nicolae Balotă (op. cit., p. 54), persona
litatea ei, atmosfera ei, ca o făptură vie." 
Personalitatea DIB ULIM este una ofensi
vă, atmosfera de acolo -  una creativă, iar 
vivacitatea o asigură oamenii ei, oameni 
precum Ludmila Corghenci, care produc, 
creează, iar în acest volum, precis şi sub
til, nuanţează elementele care dau iden
titatea inconfundabilă DIB ULIM. Găsim în 
articolele despre DIB o instituţie care îşi 
justifică eforturile şi inteligenţele mana
geriale, acţiuni care-o urcă pe un podium 
al excelenţei.

Neastâmpărul profesional îl sesizăm în 
întrebările pe care autoarea le are, oricare
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ar fi subiectul abordat şi discutat. Ştie, şi ne 
convinge şi pe noi, că ideile bune apar ca 
răspuns la întrebările bune. Iar o idee bună 
oferă o soluţie pe potrivă la o anumită pro
blemă sau, cel puţin, un mod benefic de 
a merge înainte. Ludmila Corghenci face şi 
vrea să facă progrese. Având în faţă un articol 
de al dânsei, cititorul avizat ştie că trebuie să 
existe pe undeva şi o întrebare. O găsim cu 
siguranţă şi ne convingem că întrebarea, la 
L. Corghenci, dă scop investigaţiei derulate.

Subiectele abordate şi problemele 
puse în discuţie în cadrul acestui volum pe 
cineva poate să intimideze prin persistenţă, 
grandoare, importanţă (pentru domeniul 
nostru) şi, totodată, prin neclaritatea lor 
-  instruirea continuă, inovarea, creativita
tea, inteligenţa profesională. Nu însă şi pe 
autoarea noastră. Ludmila nu pendulea
ză între întrebările „de ce?", „ce?", „cine?", 
„cum?", „unde?" Ea se concentrează asupra 
unor aspecte deficitare şi, în căutarea solu
ţiilor practice, întreabă... sau se întreabă... 
ne răspunde sau îşi răspunde. Fermitatea 
afirmaţiilor vădeşte stăpânirea conţinutului 
expus.

Ştim cu toţii că o practică profesională 
fără întrebări este una lipsită de plăcerea şi 
entuziasmul de a învăţa. Pe L. Corghenci o 
cunoaştem ca pe o entuziastă, ca pe o per
soană a domeniului, care învaţă cu plăcere, 
cu pasiune -  permanent şi de la oricine.

Materialele prezente în volum scot la 
suprafaţă gândirea analitică şi bine foca
lizată a Ludmilei în efortul de a rezolva o 
problemă, de a semnala o neregulă, de a 
raporta o împlinire, de a demonstra nece
sitatea unei acţiuni, importanţa sau impac
tul subiectului pentru instituţie şi profesie. 
Autoarea vădeşte o gândire conştientă, ba
zată pe claritate, precizie şi deducţie logică, 
astfel parcă incitându-ne şi pe noi să conşti
entizăm necesitatea acestui tip de gândire 
pentru a putea să învăţăm noi strategii.

O componentă importantă a succesu
lui profesional, în viziunea autoarei, este

comunicarea, L. Corghenci fiind convinsă 
că este o condiţie indispensabilă dezvol
tării individuale, dar mai ales a celei pro
fesionale, afirmând că „astăzi este preţuit 
acel profesionist, care pe lângă deţinerea 
cunoştinţelor şi deprinderilor, ştie să le ges
tioneze".

Autoarea scoate în relief carenţele 
comunicării în comunitatea profesiona
lă, unde, insistă ea, „există loc pentru mai 
multă consistenţă". Şi pune fireasca în
trebare: „Care este cauza? Cred eu, scrie L. 
Corghenci, că în primul rând poate fi menţi
onat dezinteresul, pasivitatea profesională, 
dar posibil că ar putea fi reliefate şi motive 
privind accesul comunităţii la informaţia 
profesională, la subiectele pentru discuţii. 
Oricum, „josul" (reţele, biblioteci concrete, 
bibliotecari) trebuie să fie mai insistent, mai 
implicat în soluţionări profesionale."

L. Corghenci punctează idei, soluţii 
de îmbunătăţire... dar identifică şi o pro
blemă gravă: „în comunitatea noastră însă 
nu există [ . . .]  ceea ce se numeşte spaţiu 
de comunicare profesională." Rezolvarea 
o vede în implicarea tuturor la crearea 
acestui spaţiu de comunicare, de la fon
datori la bibliotecarul care „se respectă pe 
sine şi profesiunea pe care o practică", fiind 
convinsă: „comunicarea trebuie să devină
- atât pentru instituţie, cât şi pentru fieca
re angajat -  un instrument de dezvoltare a 
profesionalismului, o fHosofie a instituţiei şi 
a bibliotecarului."

L. Corghenci identifică probleme la 
majoritatea subiectelor abordate. Vorbind 
despre o bibliografie a dlui prof. univ. dr. 
hab. P. Parasca, iată ce spune: „îndemnân- 
du-vă să utilizaţi, să analizaţi, să reflectaţi 
asupra publicaţiilor DIB, încerc să închei cele 
expuse cu un semn de întrebare, provocân- 
du-vă poate la o discuţie: persoanele, care 
au efectuat cercetări bibliografice şi au ela
borat o publicaţie bibliografică, deţin sta
tutul de autor sau, cum îi categoriseşte CNC
-  de alcătuitori?" L. Corghenci consideră că
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astfel se minimizează efortul de investiga
re, de elaborare a lucrărilor bibliografice.
Cu trimiteri la legislaţie şi la lucrări de re
ferinţă, ne convinge de incorectitudinea 
tratării muncii creatoare, originale a bibli
otecarilor. E un punct de vedere pe care îl 
împărtăşim întru totul cu autoarea.

Ni se pare foarte interesantă abordarea 
subiectului Cultura profesională a bibliote
carului: componente, tendinţe. „De ce acest 
subiect?" -  se întreabă autoarea şi vine cu 
argumente în sprijinul necesităţii abordă
rii, studierii, dezvoltării şi implementării 
culturii profesionale a bibliotecarului, ofe- 
'ă „algoritmul culturii profesionale a biblio
tecarilor" care, după părerea ei, ar valoriza 
profilul bibliotecarului contemporan.

Are perfectă dreptate L. Corghenci 
când afirmă că importanţa şi actualitatea 
subiectului Cultura informaţională vs edu
caţia intelectuală reiese din elucidarea lui 
nsuficientă în rândul bibliotecarilor, pre

cum şi din reflectarea originală a relaţiei 
dintre cultura informaţională şi educaţia 
intelectuală, care ţin de nivelul de cultură 
al bibliotecarului: pentru a-i învăţa pe alţii, 
trebuie mai întâi să înveţi tu.

Convinsă că, totuşi şi creativitatea poa
te fi învăţată, citează exemple de activitate 
şi iniţiative proprii, demonstrând cum se 
poate realiza aceasta. „Eficienţa conduce
rii, susţine ferm autoarea, corespunzător, a 
funcţionării unei instituţii infobibliotecare, 
este determinată în mare parte de încuraja
rea proceselor de învăţare şi inovare, de gân
direa neconvenţionalâ a personalului, de 
utilizarea raţională a timpului, a puterii de 
muncă, a crea tivită ţii." Cuvintele-cheie din 
acest volum: ascensiune, competenţa de 
învăţare, educaţie intelectuală, comunicare 
profesională, repere metodologice, politici 
de instruire, stăpânirea schimbării, gândire 
flexibilă, succes, gândire neconvenţionalâ, 
principii, creativitate, inovare, managemen
tul eficient, imagine, competitivitate, credi
bilitate -  întăresc, în ochii cititorului, opţi-
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unea şi orientarea pro inovare a Ludmilei 
Corghenci.

Ceea ce menţine atenţia pe tot parcur
sul volumului este meticulozitatea autoru
lui de a elucida problema, de a o analiza, 
de a o evalua, de a căuta la alţi specialişti 
răspunsuri când ea nu le are. Anume con
ştiinciozitatea autorului o vădeşte aspec
tul sursologic - cercetarea şi consultarea 
izvoarelor, surselor... Un exemplu: pentru 
a prezenta un bibliotecar, face trimitere 
tocmai la un guru al managementului, Ste- 
phen R. Covey, spunându-ne, de fapt, că 
este bibliotecarul care se bazează pe prin
cipii în activitatea sa. Alt exemplu: Noţiunea 
şi rolurile bibliometriei le-a elucidat într-un 
articol despre o bibliografie, pentru că ştie 
exact că nicăieri nu s-a abordat din punct 
de vedere noţional, dar nici la general su
biectul bibliometriei. Şi, responsabilă cum 
e, L. Corghenci face claritate şi aici.

Volumul, muncit cu febricitate, este, 
neîndoielnic, o performanţă într-o comu
nitate profesională flămândă de literatură 
de specialitate şi într-o literatură de speci
alitate în care apariţiile editoriale sunt mai 
rare. îmi exprim convingerea că această 
nouă carte se va înscrie în circuitul profe
sional naţional. Pentru că înseşi claritatea, 
metoda şi precizia muncii Ludmilei pot fi 
o inspiraţie, iar reînnoirea abordării unor 
teme bine explorate şi cercetate de dum
neaei dă mărturie despre interesul perma
nent, durut chiar, al Ludmilei faţă de pro
fesiune...

Un volum este o casă, cum spunea un
deva Alexe Rău. Casa Ludmilei este o con
strucţie temeinică, etalată printr-o rându- 
iala savantă, de proximitate şi adâncime, 
pe şarpanta căreia se articulează, solid şi 
profund argumentate, elementele conţi- 
nutale. Textului, caracterizat printr-un dis
curs deschis către profesioniştii instituţiilor 
infobibliotecare, autoarea îi conferă, voit, 
o asceză a formei, respectată în fiecare ar
ticol. Geometria textului este unică pentru
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toate: ipoteză sau problemă, teoremă sau 
demonstraţie (metodologie) şi rezultat, 
ceea ce trebuia de demonstrat.

Construcţia unei case, ca şi elaborarea, 
scrierea unei lucrări, este un proiect. Aşa 
cum Ludmilei îi place să lucreze în pro
iecte, simţim proiectul şi în acest volum. 
Fiecare articol are structura tip-proiect
-  context, scop, obiective, metodologie, 
activităţi, impact, feedback...

Asceza voită a prezentării textului nu 
implică, însă, şi o asceză asupra exprimă
rii, iarăşi voită, a autoarei, de a pune în 
evidenţă realizările la care este părtaşă, 
iniţiatoare sau realizatoare, lată o secven
ţă referitoare la DIB: „...menţinerea poziţiei 
de lider biblioteconomie la capitolele: Ma
nagementul resurselor umane în biblio
teci, Instruirea continua a bibliotecari
lor, Planificarea strategică în bibliotecă, 
Educarea /  formarea pentru informaţie"
-  lucruri pe care le spune cu tărie, lucruri 
adevărate, cunoscute şi recunoscute la ni
vel naţional.>

Structurată în cinci capitole, cartea 
realizează mai mult decât ne sugerea
ză titlul... L. Corghenci, care este foarte 
calculată, insistentă, vrea (ca scop), cred, 
ca volumul să producă schimbări atât în 
mentalitatea şi viziunea bibliotecarilor, cât 
şi în modul în care aceştia se raportează la 
profesiune. Cu certitudine, volumul este 
un bun şi util suport educaţional pentru 
bibliotecarii care vor să-şi îmbunătăţeas
că performanţele şi imaginea, care vor să 
vadă altfel lucrurile în comunitatea profe
sională -  prospere.

Observaţiile mele referitoare la volu-
j

mul în cauză nu se încadrează în metodo
logia prefaţării; am încercat să urmăresc în 
ce măsură problemele biblioteconomice 
o individualizează pe Ludmila Corghenci?

Mi-am dat seama că demersul meu nu-i 
suficient în a-i afirma valoarea, originalita
tea... însă i-am aflat un loc într-o posibilă 
ierarhie: un autentic specialist profesionist 
care îşi orientează permanent efortul, cu 
destule realizări, de a se menţine în sfera 
ideilor inovative...

Miyamoto Musashi, un celebru spada
sin din sec. al XVII-lea, în Cartea celor cinci 
inele, descrie vederea concentrată de pro
funzime raportată la lupta cu spada. După 
acest spadasin japonez, există două feluri 
de a vedea lucrurile. Prima se numeşte ken, 
observarea aspectelor şi a mişcărilor de 
suprafaţă. Cealaltă este kan, vederea pro
fundă în esenţa lucrurilor, pe care trebuie 
să o stăpânească samuraiul pentru a de
veni un războinic desăvârşit. Ken, explică 
Musashi, depistează rapid punctele slabe 
sau moarte, detectează problema înainte 
ca aceasta să apară.

Modul kan ne ajută să fim calmi, să 
ne îmbunătăţim puterea de concentrare, 
creativitatea, intuiţia şi capacitatea de a ne 
extinde câmpul de vedere. Kan este modul 
de a vedea şi atunci când vrem să vedem şi 
imaginile ascunse.

Acestea sunt şi metodele Ludmilei de 
a vedea lucrurile. Cine nu ştie că atunci 
când L. Corghenci prezintă un subiect, nu
maidecât îi va analiza mai întâi punctele 
slabe, apoi punctele forte, riscurile, rezul
tatele preconizate, impactul... ca, în cele 
din urmă, să formuleze teorema, concluzii, 
recomandări, chemări la acţiune...

Ludmila şi prin acest volum ne chea
mă la acţiune în beneficiul profesiei şi 
instituţiei infobibliotecare, încă o dată (a 
câta oară?) dovedeşte că este cel mai bun 
spadasin şi samurai al domeniului biblio
teconomie. Felicitări pentru asemenea fru
moasă împlinire profesională.
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